17 est possible que le niveau
des océans monte de
plusieurs centimetres en vingt ans,
¢t que certaines régions
deviennent inhabitables.

17 se peut que les
températures augmentent
ou qu’elles diminuent.
Qi sait ¢

L’expression de la possibilité I’éventualité, la chance, le risque, ...

Quand le verbe de la proposition principale exprime la possibilité, le verbe de la proposition subordonnée, introduit par la
conjonction de subordination “que” est au subjonctif.

- 17 est fort possible que Pintelligence artificielle révolutionne nos vies.
-1y a des risques qu’elle nous conduise vers un avenir incertain.
- Auxc mains de certains, se pourrait-il qu’elle contribue a notre perte ¢

La possibilité

11 est possible que ...
11 se peut que ...
1l arrive que ...

11 parait concevable que ...

11 semble inconcevable que ...

Il est inévitable que ...

11 est impossible que ...

Il semble que ...

11 parait réalisable que ...

11 parait faisable que ...

I est improbable que ...

11 est peu probable que ...
Il est probable que ...

11 est vraisemblable que ...

11 est invraisemblable que ...

Le plus souvent dans des tournures impersonnelles avec les verbes d’état tels que “ étre,
paraitre, sembler, devenir, demeurer, rester, ...” suivis d’un adjectif.

- 1/ est possible que vous ayez raison.
- 1/ se peut que vous soyez dans le vrai'.

- 17 arrive que je fasse des erreurs.

- 1/ semble inconcevable qu’un tel génocide ait pu avoir lieu.

- 1/ n'est pas impossible qu’il neige cette nuit.

- 17 semble qu’il ait trouvé la solution.

- 1/ parait réalisable qu’une tour de 500 métres soit construite au centre ville.
- 17 est improbable que Ia consommation ralentisse dans les prochaines années.

- I/ est peu probable que nous venions dimanche.

- 1/ est invraisemblable qu’on puisse jamais se promener sur le soleil.

! Etre dans le vrai : avoir raison



11 devient envisageable que ...

11 peut se faire que ...
1l n’est pas exclu que ...

11 est impensable que ...

Avoir ’habitude que ...
S’habituer a ce que ...

S’accoutumer a ce que ...

11 est impensable que ...

11y a des chances que ...

1l n’y a aucune chance que ...

C’est un hasard que ...
11 est rare que ...

11y a des risques que ...

Subjonctif
ou
Infinitif

Dans ’expression de la
condition avec “si”

Quand il y a un doute sur
la condition.

- 1/ devient envisageable que ’homme aille sur Mars d’ici guelgues années.

- 1/ n'est pas exclu que Ia droite perte les prochaines élections.

Des expressions verbales comme “avoir ’habitude que”, expriment qu’on attend
quelque chose, qu’on veut quelque chose, comme d’habitude. Elles introduisent le subjonctif.
- 1/ a I'babitude qu’elle fasse tout pour lui.

- Je n'ai pas I'habitude qu’on me dise ce gue je dois faire.

- En France, on s'est trop accontumé a ce que le gouvernement nous assiste et nous

soutienne.

- 1/ est impensable qu’on puisse revenir en arriere.

-1y a des chances que nous arrivions ensenble.

-1/ n’y a ancune chance que le niveau des océans baisse.

- 1/ est rare que ces fleurs poussent dans cette région.

- 11y a des risques que nous ne nous rencontrions pas.

Ces verbes sont trés fréquemment suivis de Pinfinitif (ce qui accentue leur valeur
impersonnelle)

Obsetvez :

- 1/ est possible que nous changions d'avis.

- 1/ est possible de changer d’avis.

Quand plusieurs conditions se succedent, la premiére sera introduite par “si”, et les suivantes
par “que”. Ceci permet d’éviter de trop lourdes répétions.

Le subjonctif montre ’hypothése comme peu réalisable.

- 81 tu te sentals triste et que tu veuilles parler a quelqu’un, appelle-moi !

- 87 vous ne ponvieg pas venir ou que vous vous sentiez fatigné, ou méme que vous n’ayez pas
le temps, je le comprendrais fort bien.

Dans la méme structure, I'indicatif montre I’hypothese comme beaucoup plus réalisable.
- 87 vous cherchez de ['aide et que vous ne tronvez, personne, appelez-moi !

Dans Pexpression de la condition, on emploie le subjonctif pour accentuer le doute sur la

condition.

- 8"l y avait une seule chance qu’on puisse le sanver, on la tenterait.

Tableau récapitulatif : le subjonctif et la possibilité

L’éventualité, la chance, le risque, introduisent le subjonctif.

Généralement en tournures impersonnelles

11 est possible que

11 se peut que

Il arrive que

11 parait concevable que
11 semble inconcevable que
11 est inévitable que

11 est impossible que

1l semble que

11 parait réalisable que
11 parait faisable que

11 est improbable que

11 est peu probable que

11 est vraisemblable que

11 est invraisemblable que
11 devient envisageable que
11 peut se faire que

Il n’est pas exclu que

11 est pensable que

11y a des chances que

Il n’y a aucune chance que
C’est un hasard que

Il est rare que

11y a des risques que

etc.

Dans l'excpression de la condition, guand
“que” remplace “si” et guand il y a un donte
sur la condition.






